

ÚJ VÁRPALOTA

A Magyar Szocialista Munkáspárt Várpalota városi Pártbizottsága és a városi tanács lapja

VIII. évfolyam — 22. szám.

ÁRA 30 FILLÉR

Szombat, 1958. május 31.

Köszöntjük a pedagógusokat

Van-e féltöbben őrzött kincse a szülőnek gyermekénél? Van-e gazdagabb termést ígérő kert az iskolánál? E gazdag termést ígérő palántát reménykedve bízza a kertészre a szülő. Őket köszöntjük ma: a pedagógusokat. Őket, akik hajlítják a fiatal csemetét, nyesegetik vad hajtásait. Őket, akik ezernyi gonddal, türelemmel fogják a bizonytalan kezűt, míg a félénk vonásokból kerek sorok, szép mondatok alakulnak. Ők azok, akiknek munkáját a leghitelesebb mérték, az élet méri le.

Nagy és nemes hivatás, az életre nevelni. Ők viselik gondját a mi ifjúságunknak a betűvetéstől a pályaválasztásig. Ez nemcsak annyiban fejeződik ki, hogy az iskola emléke hogyan és meddig él az egykori diákokban. A pedagógus egy kicsit a maga énjét, munkaszeretét, lelkesedését is beleoltja a gyermekbe. Tud hitet, akaratot adni és amilyennek látja az életet, olyannak nevelni tanítványait.

Mi nehéz és keserves küzdelmek után egy új világot építünk, a mi életünk új, a világot jobban ismerő, az ábrándoktól a valóság felé törő ifjúságot követel. És a pedagógus, ez a nagy mester a legnehezebb anyagot formálja, az embert. Nagy munkájának sikere attól függ, hogy mekkora kapcsolatot tart a szülővel, mennyire ismeri azt a fészket, ahonnan az apró fiókák kikerültek. Új és fejlődő városunk változatos, de egy célban egyesülő, a szebb, a boldogabb életért dolgozó embereket gyűjtötte össze. Ezek az emberek és a város naponta megújuló arca szabályozzák az emberek gondolkodását. Ezt kell naponta felismerni, ebben a nagy építő munkában a mese, vagy a tudatos magyarázatok seregével kell gyermekeink figyelmét a holnap felé irányítani. Aki felismerte mindezt, annak könnyű a munkája.

Nagy társadalmi megrázkódtatás után fogtak hozzá a város pedagógusai a sorok rendezéséhez, a gyermeki lélek formálásához. Csak a közös munka eredménye szült rövid idő alatt ilyen nagy eredményeket. Szülők, akik a hétköznapi küzdelmeiben sem feledkeznek meg arról, hogy a gyermek, az iskola, a pedagógus igényli a segítséget, akik a maguk türelmes munkájával segítik nagygya, széppé tenni azokat a nemes gondolatokat, melyek a tanító szívében megérelődtek. Köszönet a pedagógusnak, aki nem feledkezik meg arról, mikor a tanítványát a térkép elé állítja, hogy ez az ország most már hazája lett kicsinynek és nagyoknak, hogy boldog élet fakad a szorgalmas munka nyomán. Hogy az emberek egymás iránti szeretete és segítő készsége az a mérhetetlen erő, amiben az ő gondos nevelő munkája nyomán kikerülő gyermek megtalálja a helyét, érett és alkotó emberré válik.

Azok az apró virágok, amit a kis kezek átnyújtanak ma a pedagógusnak, szeretők szívből fakadnak, de csak szerény kifejezői annak a türelemnek és fáradságnak, melyet a pedagógus egy éven át oly gondnal ápolgatott. Akik búcsúznak az iskolától, szerető emlékeket visznek magukkal és a dolgos hétköznapi napokon sokszor visszaidézik a tanító intő szavait és magukban köszönetet mondanak érte.

Igy fonja össze az iskola a családot, a szülőt a tanítóval. Csak a mi társadalmunk érzi igazán a pedagógus nagyságát, csak a mi társadalmunk tudja, mit tesz az emberré formálás, a szocialista emberré formálás terén a pedagógus. És a nemzet egykori napszámosából a megbecsült ember magaslatára emeli őt. Mikor gyermekeink mosolygó ajkáról elszáll a köszöntő szó, a mi köszöntésünk is benne van. Bénéne van egy kérdés, egy nagy figyelmeztetés. Az épülő új ország új, küzdeni kész és egyre műveltebb embereket kíván. Ti vagytok ennek mesterei, pedagógusok. Ti vagytok, akik megedzik gyermekeink lelkiületét, s elindítjátok őket az élet útján, hogy tevékeny részesei legyenek a szebb, a boldogabb élet kiformalásának.

Köszönti a város lakossága e napon a pedagógusokat. Köszöntjük a mi nagy termést ígérő kicsiny palántáink kertészeit, és e találkozáson megfogva egymás kezét, együtt indulunk a nagy úton, a biztató jövő felé.

Kultúrcsoportunk szerepléséről

Intézelünk kultúrcsoportja Vargha tanár elvtárs vezetésével májusban már több jölsikerült kultúrműsort rendezett. Az első nagyszabású rendezvényünk 10-én volt a KISZ-ben, ezt a kultúrcsoport tagjainak többhetes munkája készítette elő. A műsor 2 óráig tartott. A legnagyobb tetszést a Sakk-matt aratta, melynek minden szereplője külön is dicséretet érdemelt. Bodzai Gizella, Monori Julia, Jancsó Ferenc és Kiss Boldizsár 18-án Csetényben a honvédséggel karöltve adtunk kultúrműsort, ahol téli ház mellett nagy volt az előadás sikere. A legnagyobb találkozásunk azonban a vasárnapi utunk volt.

24-én délután autóval elindultunk Bucsutára, egy zalamegyei kis faluba, hogy a tanács meghívásának eleget téve, elszórakoztassuk

a falu lakóit szerény műsorunkkal. A zenekar tagjai egész úton szórakoztattak minket, mi pedig énekelünk. Egyesek még a Balatonban is megfürödtek. Késő délután érkezünk meg Bucsutára, ahol nagy szeretettel vártak bennünket. Vasárnap délelőli műsoron kívül a helybeli csapattal víutunk barátságos labdarúgó mérkőzést, melyen a helybeliek 6:1 arányban legyőzték csapatunkat. Délután a kultúrműsor ismét a helybeliek előnyével indult. Tudniillik délből úgy megvendégelték minket, hogy alig tudtunk mozogni. A műsor nagyon tetszett, több számot meg kellett ismételni. Sajnos, este el kellett jönnünk, hogy másnap az iskolában frissen és kipihelve tudjunk megjelenni.

Udvardi István mélyfűró tanuló.

Kirándulás a Balatonra

Szombaton nagy útra készülődtek a vájáriskola tanulói. Elhatározták, hogy gyalog elmennek a Balaton partjára. Délután 3 óra felé Solymosi tanár elvtárs vezetésével elindult 50 tanuló, hogy a szombat estét és a vasárnapot a magyar tenger mellett töltsék el. Utunk iránya: Pétfürdő, Peremarton, Papkeszi, Balatonkenese határa volt. Majd az egész úton vidám nótaszóval meneteltünk, szinte észre sem vettük és máris megérkezünk a táborhelyre. Megérkezésünk után berendezkedtünk, s nagy élvezettel fürdöttünk a Balatonban. Este lábor tüzet gyújtottunk, s vidámabbnál vidámabb nótákat énekelünk, de lassan mindenkit elnyomott az álom. Vasárnap nagyon jó idő ígérkezett. A nap csak úgy jerszelte a bőrünket, még most is sok fiúnak ég a bőre. Szép tiszta időben gyönyörködöttünk a balatoni táj szépségeiben. Távolról látszott a tihanyi félsziget is. Néztük a kék víztükör fehér vitorlásait, s sokunknak sajnogott a szíve, hogy nem lehetünk rajtuk. Lassan elérkezett a visszaindulás ideje. Három és félórás út után fátadtan érkezünk haza, de jókedvvel. Hazafelé máris a következő vasárnapi túránkat terveztük, s elhatároztuk, ha csak lehet minden vasárnap elme gyünk a Balaton mellé.

Kovács Géza mélyfűró tanuló.

Jó eredmények a bányáknál

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt a 28-i termelés szerint is 103.3 százalékra áll havi terve teljesítésében, ami annyit jelent, hogy május hónap során 3891.8 tonna szenet adtak terven felül a népgazdaságnak. A Szénbányászati Trösztnek érdeme az, hogy nemcsak a tervek teljesítésével, hanem a kalória tervek teljesítésével is törődnek. A bányák közül Cser és Kúlfejtés maradt el havi terve teljesítésében, a többiek eleget tettek kötelezettségüknek. Sorrendben következőképpen alakult a bányák elsősege:

Első Ernő-bánya, ahol 112.1 százalékkal teljesítették a havi tervet, második a Ferenc-bánya 110.6 százalékkal. A Beszáló-akna 103.7, az S II-akna pedig 103.2 százalékot ért el. Ezután következik Herend-bánya 102.2, Kúlfejtés 98, a Cser-bánya pedig 95.9 százalékkal. Tehát a mélyművelési bányák az elmúlt időszak alatt is megtették a kötelezettségüket, amikor 106 százalékkal teljesítették május 28-ig tervüket. Hő záraskor az is kiderül, hogy melyik harcolt jobban az önköltség, illetve a kalória-tervek teljesítéséért.

Kitűnő szereplés az úttörő seregszemlén

Május 25-én, vasárnap, Balatonalmádiban volt a várpalotai iskola két népi táncos és öt énekes színpadja. Az úttörő seregszemle egész napos sport- és kultúrversenyben mérték össze erejüket. A kultúrversenyben a várpalotai Általános Leányiskola ének és népi táncosai is részt vettek. A lelkes csoport bizakodó hangulattal érkezett meg a verseny színpadára. Körülbelül kétezer úttörő színpompás felvonulásával kezdődött a verseny. A várpalotai iskola növendékei már a felvonuláson feltűntek a megjelölt magatartásukkal. Az arnyas park fái alatt kezdődött a kultúrverseny. A járás legjobb táncosai és énekesei léptek egymás után a színpadra. Veszprém, Balatonalmádi, Hajmáskér, Herend stb. és még vagy 7-8 csapat. Szébb

nél-szebb táncok és énekek kerültek előadásra. A várpalotai iskola két népi táncos és öt énekes színpadja lépett fel. Az előadás után felcsattanó lelkes taps már előre vetette árnyékát, hogy a hallgatóság és a zsűri tetszését megnyerte a lelkes csoport fegyelmessé magatartása és kulturált előadása. A zsűri-nek nehéz dolga volt, mert hiszen a járásban nagyon jó énekesek és táncosok vannak. Hosszú tárgyalás után szűrt meg a döntés. A várpalotai leányiskola növendékei érték el a legszebb eredményt. Első lett az énekkar, második pedig a táncosport. Az énekkart Gombos Katalin tanárnő, a táncosportot pedig Palotás Andorné tanítónő vezette. A kis úttörők kitűnő örömmel fogadták a győzelem jelvényeit, az aranykoszorút és a serleget. A verseny után vidáman lubickolt a győztes csapat a Balaton hűs vizében, majd a szülő munkaközösség jóvoltából az ottani cukrászdában telepedtek le, hogy a megérdemelt fagyaltot elfogyasszák. Hazafelé újra felcsendültek Kodály, Bartók legzebb dalai. Vidám utazás volt. Az autóbusszról kiszálló úttörőket szüleik örömmel fogadták és ünnepezték a kis győzteseket. Kis úttörőink újra öregbítették Várpalota hírnevét. A győzelem mellett legértékesebb az volt, hogy egész nap fegyelmessé, öntudatos magatartást tanúsítottak. Bebizonyították, hogy méltók a párt és az egész társadalom szeretetére.

Készülnek a nagyjavításra Péten

A PÉTI NITROGÉNműVEKNél a napi tervek rendszeres teljesítése mellett, több mint egy hónapja a szokásos évi nagyjavítási munkák előkészítésén dolgoznak. Úgy mondják, hogy az ideai leállási munkák ideje alatt minden eddig felülmúlva, több munka vár a vállalat műszaki és fizikai dolgozóira. Az évi nagyjavítási munkálatokra június 10-én áll le a vállalat. S ez már nincsen messze. Minden üzemenél előkészítették az erre az időszakra szóló munkákat. A vállalatnak még sok a tennivalója a különböző gépekhez szükséges alkatrészek beszerzése terén. Több budapesti vállalatnál készülnek az alkatrészek és azok munkásai is segítséget adnak a nagyjavítás ideje alatt a szerelésekhez. A pártszervezet is segítséget nyújt a szükséges alkatrészek beszerzésében. Az illetékes üzemi pártszervezetekkel felvették a kapcsolatot, kérték, hogy az ott dolgozó kommunisták határidőre készítsék el a Péti Nitrogénművek gépeihez szükséges alkatrészeket, s azokat időre szállítsák is a helyszínre, amely a Péti Nitrogénművek dolgozóinak nagyjavítási munkáit segíti elő, gyorsítja meg.

De nézzük csak, hogyan készülnek az üzemek a nagyjavításra.

AZ AMMÓNIAGYÁRban mint minden évben, az idén is nagy munkát vesz igénybe a tornyok tisztítása, a CO rostálása. A napi tervek teljesítése közben a rézlúgmosótorony folyóállás mutatójának kicserélését nem tudják végrehajtani. Erre a nagyjavítás idejét használják fel. A II-es számú szintézis rendszer hőkicserélőjét is ekkor javítják ki. A szakmánya járó dolgozókat csoportokba osszák be a szakmunkások mellé, a különböző gépek szétszereléséhez, összerakásához. Így gyorsabban végzik el a munkát, s egyúttal ők is megismerkednek a munkamenetekkel.

Az ammóniagyár után a savgyár következik. A savgyár-üzem új részlegénél csővezetékek átkötései lesznek és általános javítási munkák. Nagy munka az I-es hőértékesítő kazán belső rész cseréje, amelyet az üzem karbantartói mellett a Láng-gépgyár munkásai végeznek. Két új függőtoronycsere is lesz a nagyjavítás alatt. Egy 18 négyzetméteres és egy 54 négyzetméteres hűtőfelületi savállótorony. Ezt a munkát a központi javítóműhely és az üzem karbantartó részlegének dolgozói, az állványozási munkákat pedig a telepfenntartás dolgozói végzik. Már most előkészületben van egy 70 köbméteres, saválló tározóból készülő savtároló-tank a régi helyett. Ennek

bekötését és helyreállítását a leállítás első napjaiban végzik el a műhely emelőcsoportjának dolgozói.

A GÁZGYÁRNÁL nem lesz nagy munka az ideai nagyleállítás alatt. A vízgázvezeték egy részét cserélik ki. A vasoxidos, kéntelenítő csővezetékek átépítését is megcsinálják, és normális karbantartási munkákat eszközölnék, hogy zavartalanra tegyék az üzem termelési folyamatát.

AZ ÚJ MŰTRÁGYA-ÜZEMben a régi atmoszférikus bepároló helyett a vácuum bepároló átvezetését végzik el. Az atmoszférikus bepárolóval 96 százalékos a bepárolás, tehát 4 százalékos nedvességet hagy maga után. A vácuum bepárolással 99 százalékos bepárolást lehet elérni, így kevesebb lesz a nedvességtartalom. Ez a pétisó minőségét fogja javítani. Ezzel a módszerrel nem lesz akkora nedvszívása a műtrágyának, s ezáltal a tárolása könnyebb lesz.

A szórótorony kaparó ekéjének teljes vasszerkezetét ez idő alatt cserélik ki. Ezt a munkát minden évben meg kell ismételni, mert az eke korróziós, a tornyot is átfestik. Ezt a munkát a telepfenntartás dolgozói végzik. Nagy munka lesz a tornyot belül körülállványozni, de már készülnek rá a telepfenntartási dolgozók.

A műtrágya-üzemhez tartozó törő-örlo üzemrészben a kalapácsok, a törők kicserélése ad nagy munkát.

A NAGYJAVÍTÁSI MUNKÁK ideje alatt a gyár minden dolgozója szükség van. Munkaerő átcsoportosításokat végeznek egyik üzemtől a másikhoz, hogy a munkák folyamatosan, határidőre elkészüljenek. Különösen a központi javítóhelynek és a telepfenntartásnak kell több munkaerő ezen idő alatt. Ők a gyár valamennyi üzemrészében részt vesznek a nagyjavítási munkálatokban.

A nagyobb üzemek mellett a kisüzemek is elvégzik a normális karbantartási munkálatokat. Az oxigén-üzemben lévő új német készüléket, amely a próbaüzemeltetés alatt szépen dolgozott, általános revízió alá veszik, mert a nagyjavítási munkálatok befejeztével a gázgyár részére az oxigén-üzem az üzemrésznek kell többségében biztosítania.

A nagyjavítás eddigi előkészületi munkái arról adnak számot, hogy minőségileg is pontos és gyors munkát végeznek, amellyel a határidőket lecsökkentik és egyben megalapozzák a termelés további zökkenmentes ütemét.